

Революционер, политзаключенный, партизанский командир...

УДК 94(476)«19»(092)



Эмануил ИОФФЕ, доктор исторических наук, профессор

Эмануил ИОФФЕ. Революционер, политзаключенный, партизанский командир... В данной статье воссоздаются малоизвестные и неизвестные страницы жизни и деятельности одного из руководителей партийного подполья в Западной Беларуси и организаторов партизанского движения в Барановичской области в годы Великой Отечественной войны, Героя Советского Союза Владимира Зеноновича Царюка.

Ключевые слова: партизанское движение, партийное подполье, Столбцовское партизанское соединение, Столбцовский межрайпартцентр, Столбцовский районный комитет КП(б)Б.

Emanuel IOFFE. A revolutionary, political prisoner, partisan commander ... The article recreates the little-known and unknown facts about one of the party underground leaders in Western Belarus and one of the organizers of the partisan movement in Baranovichi Oblast during the Great Patriotic War, Hero of the Soviet Union Vladimir Tsaryuk.

Keywords: partisan movement, party underground, Stolbtsy partisan formation, Stolbtsy inter-district center, Stolbtsy District Committee of the Communist Party of Belarus.

Роль партизанского движения на территории Беларуси в Победе над германским нацизмом в годы Великой Отечественной войны трудно переоценить. Развернувшаяся в тылу врага борьба народных мстителей была поистине масштабной, и не зря БССР называли «республикой-партизанкой». Яркой фигурой в военной истории был наш земляк, организатор и руководитель партийного подполья и партизанского движения на территории, входившей в бывшую Барановичскую область, Герой Советского Союза Владимир Зенонович Царюк. Хотя об этом человеке издана отдельная книга, написаны статьи в сборниках и газетах, есть материалы в

энциклопедиях, до сих пор существуют малоизвестные или вовсе неизвестные широкому читателю факты о жизни и деятельности В.З. Царюка. Раскрыть их помогли фонды Национального архива Республики Беларусь, Государственного архива Российской Федерации, Белорусского государственного музея истории Великой Отечественной войны, а также беседы с людьми, близко знавшими партизанского командира Царюка.

Родился Владимир Царюк 20 декабря 1899 года в деревне Великая Обрина (ныне Кореличского района Гродненской области) в крестьянской семье. В 1912 году окончил Еремичское народное училище, а после Октябрьской революции 1917 года был избран секретарем волостного ревкома на своей малой родине.

Добровольно вступил в ряды Красной армии: в годы Гражданской войны был красноармейцем, затем политруком роты 72-го стрелкового полка (по другим данным, 10-го Минского полка ВЧК. – Э.И.). После того как по Рижскому мирному договору часть белорусских земель отошла Польше, Владимир Царюк находился на подпольной работе в Западной Беларуси. Здесь он создавал подпольные кружки, вел агитацию за восстановление советской власти. С 1924 года Владимир

ОБ АВТОРЕ

ИОФФЕ Эмануил Григорьевич.

Родился в 1939 году в г. Березино Минской области. Окончил исторический факультет БГУ (1961), Национальный институт гуманитарных наук Республики Беларусь (1993) и Республиканский институт высшей школы и гуманитарного образования (1996).

Работал завучем средней школы, преподавателем техникума. С 1978 года по настоящее время работает в БГПУ имени М. Танка, профессор кафедры социально-гуманитарных дисциплин исторического факультета.

Доктор исторических наук (1993), профессор (1995).

Автор более 970 научных работ, в том числе 50 книг и брошюр.

Сфера интересов: история Беларуси, социология политики, военная история, история спецслужб.

Зенонович наладил контакт с окружным комитетом Коммунистической партии Западной Беларуси в Слониме и стал членом этой партии. Вскоре его избрали секретарем Мирского подпольного райкома КПЗБ.

Владимир Царюк проводил нелегальные партийные собрания и митинги крестьян, организовывал демонстрации трудящихся в Мире, Кореличах и других населенных пунктах. Выделяется следующий факт: вместе с товарищами по подполью он участвовал в разоблачении и ликвидации провокатора, платного агента польской дефензивы «Кузьмы», который сумел проникнуть в руководство подпольным партийным центром и выдать ряд активных подпольщиков в Слониме.

17 сентября 1926 года В.З. Царюка арестовали. На суде, негодуяще возвышая голос, пан прокурор называл Западную Беларусь «морем взбунтовавшегося хамства», а подпольщика и его товарищей – опасными государственниками преступниками, которые подстрекают холопов к бунту. Обвинитель на судебном процессе потребовал для Царюка и его товарищей ни много ни мало – смертной казни, но на защиту своего героя встал народ. Тем не менее в том же году его приговорили к десяти годам тюрьмы за соучастие в убийстве сотрудника дефензивы. Еще четыре года добавили за принадлежность к Компартии Западной Беларуси. Приговор опротестовал прокурор. Варшавский высший суд был беспощаден: пожизненное тюремное заключение. Почти 13 лет ему пришлось отсидеть в тюрьмах городов Новогрудок, Вильно, Равич. К слову, в равичской тюрьме Владимир Царюк подружился с будущим государственным деятелем БССР Сергеем Притыцким.

Вторую мировую войну политзаключенный Царюк встретил в тюрьме. Войска вермахта, напавшие на Польшу 1 сентября 1939 года, быстро продвигались вперед. Небольшой польский городок Равич сразу же подвергся обстрелу немецкой армии. Напуганная взрывами охрана тюрьмы разбежалась и арестанты вырвались на свободу. Среди них был и

Владимир Царюк. В выписке из постановления Бюро ЦК КП(б)Б от 4 ноября 1942 года по делу т. Царюка Владимира Зеноновича за подписью секретаря ЦК Н.Е. Авхимовича есть такие строки: «...В польских тюрьмах просидел 13 лет. Освобожден из тюрьмы в сентябре 1939 г. в связи с польско-германской войной... После освобождения из тюрьмы принимал активное участие в установлении советской власти в Западной Белоруссии. Был избран депутатом в Народное собрание Западной Белоруссии, а затем депутатом Верховного Совета БССР.

Постановили: перевести т. Царюка Владимира Зеноновича из КПЗБ в члены ВКП(б) с сохранением партстажа с 1924 г., указав перерыв в партстаже с 1938 по декабрь 1940 г.» [1, л. 1].

28–30 октября 1939 года в Белостоке состоялось Народное собрание Западной Беларуси. На нем присутствовали 926 депутатов, представители правительства, а также Янка Купала и Якуб Колас. Собрание приняло декларации о вхождении Западной Беларуси в состав БССР, о государственной власти, конфискации помещичьих земель, национализации банков и крупной промышленности. Также была избрана Полномочная комиссия Народного собрания для провозглашения на пятой внеочередной сессии Верховного Совета СССР решения о вхождении Западной Беларуси в СССР. В ее состав вошел и В.З. Царюк [2, л. 19].

В фондах Национального архива Республики Беларусь хранится Декларация о государственной власти, принятая 29 октября 1939 года. Приведем только один абзац из этого документа: «Белорусское народное собрание, выражая непреклонную волю и желание народов Западной Белоруссии, провозглашает на всей территории Белоруссии установление советской власти. Отныне вся власть в Западной Белоруссии принадлежит трудящимся города и деревни в лице Советов депутатов трудящихся...» [3, л. 116–118]. Среди 12 человек, подписавших этот исторический документ, был и В.З. Царюк.

В тот же день депутаты Народного собрания приняли и Декларацию о кон-

фискации помещичьих земель. Ее подписали десять человек, в том числе и Царюк [2, л. 112–113]. А поскольку фамилия и подпись В. Царюка стоят первыми, можно предположить, что Владимир Зенонович сыграл важную роль в выработке данного исторического документа.

К сожалению, деятельность В.З. Царюка в 1939–1941 годах раскрыта крайне недостаточно. Биографические факты того периода им самим в личном листке изложены так:

«...с X. 1939 – Турец, волисполком – член.

С X.1939–XI.1939 – Депутат Народного Собрания Западной Белоруссии.

Москва. Член Полномочной Комиссии.

XI. 1939–VI 1940 – зам. председателя Столбцовского райисполкома.

VI– XII 1940 г. – заведующий Столбцовским райдоротделом.

XII.1940 - председатель Столбцовского райсовета депутатов трудящихся.

С 24 марта 1940 г. – депутат Верховного Совета БССР» [1, л. 18].

Больше информации есть о том, чем занимался Владимир Зенонович в грозные годы Великой Отечественной войны. Немало эвакуированных из Барановичской области было направлено на Тамбовщину. Там оказался и Владимир Царюк. А вскоре его назначили заместителем директора Большелиповицкой МТС.

Владимир Зенонович посылал письмо за письмом в ЦК КП(б)Б с просьбой отправить его в тыл врага для организации партизанской борьбы. И вскоре получил поддержку секретаря и первого секретаря ЦК ЛКСМБ С.О. Притыцкого и М.В. Зимянина. На стол первого секретаря ЦК Компартии Беларуси легла их докладная записка: «Считаем целесообразным привлечь к работе в отделе и в тылу немецко-фашистской армии следующих товарищей, хорошо знающих работу в западных областях Белоруссии...». Далее шли фамилии тех, кого предполагалось послать за линию фронта. Среди них были Василий Самутин, Вера Хоружая, Даниил Данишевский и другие, не раз испытанные и проверенные бойцы партии,

в том числе и будущий Герой Советского Союза: «...5. Царюк В. – принят в члены ВКП(б), но также не успел получить партбилета (автор этих строк приводил документ, как позже партстаж Владимиру Зеноновичу был восстановлен с 1924 года. – Э.И.). Депутат Верховного Совета БССР, бывший председатель Столбцовского райисполкома, просидел 12 лет в тюрьме (Царюк находился в польских тюрьмах без нескольких дней 13 лет. – Э.И.). Хорошо знает условия подпольной работы, особенно на селе. Можно направить в Вилейскую область. Находится в Тамбове, Сельский РК ВКП(б)... Притыцкий. Зимянин» [4, л. 156–157].

В январе 1942 года В. Царюка вызвали в Москву и зачислили в резерв ЦК КП(б)Б, а в феврале направили на Калининский фронт, где членом Военного совета 3-й Ударной армии был первый секретарь ЦК Компартии Беларуси П.К. Пономаренко. 20 марта 1942 года в этой армии была организована Северо-Западная оперативная группа, в состав которой и включили В.З. Царюка.

Перед нами скупые строки его «Автобиографии», написанные 29 октября 1951 года: «...После эвакуации, с 27 июня 1941 г. был в распоряжении ЦК КП(б)Б и с 1942 г. – в Северо-Западной группе при ЦК КП(б)Б по партизанскому движению – начальник боепитания.

В 1943 г. в марте месяце ЦК КП(б)Б и БШПД направили [меня] в тыл врага в Барановичскую область – помощником уполномоченного ЦК КП(б)Б и БШПД. Был членом подпольного обкома, руководил межрайцентром, в который входило пять районов и пять партизанских бригад и одна бригада кавалерии, где я был командиром партизанского соединения Столбцовской зоны, выпускали мы пять подпольных газет, издавались и печатались листовки. Также я был I секретарем подпольного Столбцовского РК КП(б)Б» [5, л. 6–7].

В личном листке В.З. Царюка по учету кадров отмечено, что с 17.03.43 по 6.07.44 он был помощником уполномоченного ЦК КП(б)Б и БШПД по Барановичской области, командиром партизанского сое-



Герой Советского Союза
Владимир Зенонович
Царюк



▲ В.З. Царюк (первый слева) и С.О. Притыцкий (второй слева) в президиуме Народного собрания Западной Белоруссии

динения Столбцовской зоны, секретарем подпольного РК КП(б)Б [4, л. 2].

В «Характеристике» на Владимира Царюка в связи с представлением его к ордену Красной Звезды, подписанной начальником Белорусского штаба партизанского движения П.З. Калининым, говорилось: «В. Царюк с февраля 1942 г. работал в группе члена Военного Совета 3 Ударной армии по выполнению специального задания на Калининском фронте, с апреля 1942 г. работал при Северо-Западной оперативной группе ЦК КП(б)Б в должности начальника базы вооружения партизанских отрядов. Провел большую работу по изысканию вооружения и боеприпасов для партизанских отрядов. За период своей работы начальника базы вооружения обеспечил вооружением и боеприпасами 2-х тысяч партизан, направленных в тыл врага.

Достоин правительственной награды ордена Красной Звезды.

Начальник БШПД
бригадный комиссар Калинин
9 февраля 1943 г.» [5, л. 10].

Через месяц – 7 марта 1943 года – В.З. Царюк был награжден орденом Красной Звезды.

Однажды после окончания доклада в Центральном штабе партизанского движения он обратился к первому секретарю ЦК Компартии Беларуси, начальнику ЦШПД Пантелеймону Кондратьевичу Пономаренко с личной просьбой отправить его в тыл врага. И она была удовлетворена. В марте 1943 года В.З. Царюка направили на оккупированную территорию

Барановичской области помощником уполномоченного ЦК КПБ и Белорусского штаба партизанского движения Василия Ефимовича Чернышева по Мирскому и Столбцовскому районам. С 2 октября по 19 декабря 1943 года под руководством В.З. Царюка действовал Столбцовский подпольный межрайпартцентр, который руководил партийным подпольем и партизанским движением на территории Городищенского, Кореличского, Мирского, Новомышского, Дзержинского и Столбцовского районов. 15 октября 1943 года по решению Барановичского подпольного обкома партии был создан Столбцовский подпольный райком партии, первым секретарем которого стал В.З. Царюк.

Столбцовское партизанское соединение входило в состав Барановичского партизанского соединения. На время встречи с частями Красной армии (6–11 июля 1944 года) насчитывало 3550 партизан.

Через 19 лет после освобождения Беларуси – в 1963 году – первый секретарь Барановичского подпольного обкома партии, Герой Советского Союза, генерал-майор В.Е. Чернышев вспоминал о деятельности Столбцовского подпольного райкома по срыву намерения немецких оккупационных властей набрать огромное количество молодежи в так называемую «Белорусскую краевую оборону»: «Столбцовский подпольный райком направил в город Столбцы 79 человек. Фашисты силой оружия собрали на призывной пункт около 1800 «призывников». В результате политической работы, проведенной подпольщиками среди «призывников», у фашистов осталось только 180 человек, а остальные разбежались. Посланные со специальным заданием возвратились вооруженными и привели с собой (в партизанские отряды. – Э.И.) свыше 600 человек» [6, с. 204].

В июле – августе 1943 года около месяца шла ожесточенная борьба партизан с карателями на границах лесных массивов. На пути в Ивенец партизаны отряда «Большевик» бригады имени Сталина под командованием начальника штаба

отряда Афанасия Гавриша захватили портфель подполковника СС Оскара Дирлевангера, в котором находились секретные документы. Среди них Чернышев и Царюк увидели карту-план уничтожения партизанских отрядов в рамках операции «Герман». Против нескольких тысяч народных мстителей нацисты бросили четыре группировки общей численностью более 50 тыс. солдат и офицеров, которые были поддержаны артиллерией, авиацией и танками. Этой армадой руководили обергруппенфюрер СС Курт фон Готтберг и особоуполномоченный Гитлера по борьбе с партизанами обергруппенфюрер СС Эрих фон дем Бах-Зелевски.

Ознакомившись с немецкими документами, Царюк решил прямолинейной, грубой силе нацистов противопоставить гибкую партизанскую тактику. В строгом соответствии с этим планом партизаны стали маневрировать и устраивать засады в самых неожиданных для нацистов местах. Потеряв немало людей и боевой техники, каратели убрались восвояси, опубликовав «победную» репликацию о том, что все партизаны уничтожены.

После освобождения 3 июля 1944 года Минска под напором Красной армии началось массовое бегство врага по шоссейной дороге Дзержинск, Столбцы, Мир, Кореличи в направлении Новогрудка.

Выполняя указания Барановичского подпольного обкома партии, партизаны захватили эту дорогу и преградили пути отхода оккупантов. Завязались упорные бои. Многие немецкие части под угрозой окружения начали сворачивать в сторону от дороги и продвигаться лесами на запад. Тогда по решению Чернышева и Царюка часть бригад и отрядов заняла оборону вдоль восточной опушки Налибокской пуши от Столбцов до Воложина, отрезав пути отхода немецких войск. Партизаны разгромили вражеский 217-й пехотный полк, взяв большую часть солдат и офицеров в плен.

В представлении В.З. Царюка к званию Героя Советского Союза, подписанном в 1944 году начальником Белорусского штаба партизанского движения П.З. Калининым, отмечалось: «Т. Царюк

в марте 1943 г. ЦК КП(б)Б был направлен в тыл противника в Барановичскую область для организации партизанского движения и создания подпольных партийных организаций. Находясь в тылу противника, т. Царюк в Столбцовском и Мирском районах Барановичской области из разрозненных групп создал партизанские отряды, объединив в бригады численностью до 2500 человек. За период руководства партизанским движением в Столбцовском и Мирском районах... партизанскими бригадами под руководством т. Царюка нанесены противнику следующие потери в живой силе и технике: спущено под откос 555 воинских эшелонов с живой силой и техникой, разбито и повреждено 531 паровоз. Разбито и повреждено 3263 вагона и платформы. Убито 33 773 и ранено 13 949 гитлеровцев. Взорвано 325 автомашин. Уничтожено 646 железнодорожных и шоссейных мостов» [7, л. 1].

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 15 августа 1944 года за образцовое выполнение боевых заданий командования в борьбе против немецко-фашистских захватчиков в тылу противника и проявленные при этом отвагу и героизм и за особые заслуги в развитии партизанского движения в БССР Царюку Владимиру Зеноновичу было присвоено звание Героя Советского Союза с вручением ордена Ленина и медали «Золотая Звезда». Заслуженными наградами был отмечен не только ратный, но и мирный его труд в послевоенное время. Среди них также ордена Красного Знамени, Красной Звезды, Трудового Красного Знамени, многие медали, в том числе «Партизану Отечественной войны» 1-й и 2-й степени.

Ряд малоизвестных страниц биографии В.З. Царюка связан с его деятельностью после освобождения Беларуси. С 1 октября 1944 года Владимир Зенонович работал уже Главным представителем Совета Народных Комиссаров (Совета Министров БССР) при уполномоченном польского правительства по эвакуации польского населения из БССР [5, л. 2, 21]. В монографии белорусского

историка А.Ф. Великого о переселении белорусов и поляков в 1944–1946 годах есть такие строки: «13 верасня 1944 г. бюро ЦК КП(б)Б зацвярджае І. Рыжыкава Галоўным прадстаўніком СНК БССР пры Упаўнаважаным Польскага камітэта нацыянальнага вызвалення па эвакуацыі польскага насельніцтва з Беларусі ў Польшчу... Рыжыкаў літаральна праз месяц быў заменены У. Царюком, які выконваў абавязкі Галоўнага ўпаўнаважанага да заканчэння перасялення» [8, с. 77].

С первых же дней работы в качестве главного представителя СНК БССР при уполномоченном Польского комитета национального освобождения (ПКНО) В.З. Царюку пришлось лицом к лицу встретиться с «ведомством Цанавы», точнее, с сотрудниками Наркомата государственной безопасности. Ведомство возглавлял Лаврентий Цанава, которого называли «белорусский Берия». Он считал себя вторым человеком в Беларуси после первого секретаря ЦК КП(б)Б и председателя СНК БССР П.К. Пономаренко.

Контролируя работу уполномоченных ПКНО и представителей СНК БССР по переселению, сотрудники НКГБ регулярно проводили проверки документов, имущества переселенцев. Неоднократно такого рода проверки заканчивались арестами. Так, работники транспортного отдела НКГБ Брест-Литовской железной дороги, не сообщив об этом уполномоченным ПКНО и представителям СНК БССР по переселению, начали в Барановичах проверку документов у отъезжающих. Более того, во время проверки арестовали одного поляка, что вызвало массовое недовольство людей. Вот что сообщал заместителю председателя СНК БССР, наркому иностранных дел БССР К.В. Киселеву, реагируя на такого рода действия НКГБ, Владимир Царюк: «2 декабря 1944 г. нами был подготовлен к отправке за границу в Польшу эшелон с гражданами польской национальности, которые пожелали эвакуироваться в Польшу. Во время оформления документов, примерно в 2–3 часа ночи, без всякого разрешения в этот эшелон вошли вооруженные сотрудники транспортного

отдела НКГБ Брест-Литовской дороги на станции Барановичи, под руководством майора госбезопасности т. Липовка, которые, не предупредив моего помощника т. Елисеева, который сопровождал эшелон, самовольно начали проводить в вагонах проверку документов. В одном из вагонов арестовали гражданина Тристьяня. Причем это было сделано демонстративно и так неумело и грубо, что вызвало массовое недовольство поляков. Узнав об этом инциденте, т. Елисеев вышел к эшелону, где встретил работников НКГБ. Он доложил, кто он такой, и потребовал у них документы на право проверки эшелона. Однако вместо документов майор Липовка, который возглавлял эту группу, заявил ему следующее: «Если вы не покинете нас, то мы выкинем вас из вагона. Мы сами хозяева и имеем право проверять каждый эшелон. И на это нам не нужны никакие документы» [9, л. 10].

Необходимо отдать должное принципиальности помощника главного представителя СНК БССР Елисеева, который активно вмешался в этот инцидент и вынудил сотрудников НКГБ остановить незаконные действия и покинуть эшелон. Только после этого эшелон смог отправиться в дорогу [9, л. 10].

Такого рода действия вынудили В.З. Царюка направить заместителю председателя СНК БССР К.В. Киселеву записку, в которой сообщалось: «В нашей работе встречаются неоднократные факты, когда органы НКГБ и НКВД арестовывают польских граждан, которые пожелали выехать в Польшу и уже оформленных на эвакуацию. Причем аресты проводятся в эшелонах открыто, на глазах у других поляков, которые подготовлены к отправке за границу» [10, л. 18]. Он приводил в пример арест 2 января 1945 года сотрудниками Брестского райотдела НКГБ на станции Черемха трех поляков, которых через сутки освободили из-под ареста как невиновных. Владимир Царюк сообщал, что «сотрудники НКГБ не позаботились перебросить их (арестованных. – Э.И.) за границу, хотя все они имели эвакуодкументы, или хотя бы сообщить об этом районным представителям СНК и упол-

номоченным ПКНО, потому что фактически людей оставили на волю судьбы» [10, л. 18]. Аналогичное происходило в Гродненском и других районах. Владимир Зенонович настойчиво просил Кузьму Венедиктовича Киселева о том, чтобы он, как заместитель председателя СНК БССР, ходатайствовал перед руководством НКГБ о запрещении проводить аресты, потому что они «нервируют людей, негативно характеризуют политику партийных и советских властей по переселению».

Владимир Царюк на этом ответственном посту проявил лучшие качества дипломата. 20 марта 1945 года он направил К.В. Киселеву письмо с предложением создать смешанные комиссии, в состав которых входили бы представители обеих сторон, а также местных властей [10, л. 2]. Предложение В.З. Царюка было обсуждено в правительстве БССР, а 7 апреля 1945 года СНК БССР принял постановление об их создании. Последние месяцы переселения (апрель – май 1946 года) характеризовались значительно возросшей интенсивностью работы по переселению.

Приведем цитату из постановления ЦК КП(б)Б «О положении в Островецком районе Молодечненской области» от 15 января 1946 года: «6. Обязать главного представителя СНК БССР по переселению тов. Царюка немедленно выехать в Островецкий район для устранения на месте фактов неправильной записи польскими уполномоченными граждан на выезд в Польшу по устным заявлениям и граждан, не принадлежащих к польской национальности» [10, л. 19–21].

В июне 1946 года произошли заключительные совместные совещания представителей СМ БССР и уполномоченных Польши, на которых были подведены окончательные результаты работы по переселению. Деятельность В.З. Царюка по делам эвакуации в Беларуси получила одобрение руководства БССР и Польши.

В ноябре 1947 года Владимир Зенонович Царюк был назначен заместителем председателя Барановичского облисполкома, а в ноябре 1951 года – председателем Барановичского горисполкома. Он умер 27 января 1957 года, не дожив до 58 лет.



▲ Обсуждается проект восстановления и реконструкции города Барановичи. Второй слева – председатель Барановичского горисполкома В.З. Царюк

Его имя носят улицы в городах Барановичи, Лида и Столбцы, городском поселке Кореличи. В Кореличском районе в деревне Великая Обрина – на родине Героя Советского Союза – создан мемориальный музей, а в деревне Еремичи – установлен бюст В.З. Царюка. 15 декабря 1999 года решением Барановичского городского совета депутатов № 26 Владимиру Зеноновичу Царюку было присвоено звание «Почетный гражданин города Барановичи». ■

Статья поступила в редакцию 21.10.2019 г.

СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННЫХ ИСТОЧНИКОВ

1. Национальный архив Республики Беларусь (далее – НАРБ). – Ф. 4п. Оп. 2. Д. 5877.
2. Государственный архив Российской Федерации. – Ф. 7523. Оп. 3. Д. 193.
3. НАРБ. – Ф. 4п. Оп. 1. Д. 14730.
4. НАРБ. – Ф. 4. Оп. 33а. Д. 78.
5. НАРБ. – Ф. 4. Оп. 106. Д. 2156.
6. Чернышев, В.Е. Во главе народных масс против фашистских захватчиков / В.Е. Чернышев // Непокоренная Белоруссия: Воспоминания и статьи о всенародном партизанском движении в Белоруссии в годы Великой Отечественной войны (1941–1945 гг.) / Ин-т истории партии при ЦК КПБ, Фил. Ин-та марксизма-ленинизма при ЦК КПСС. – М.: Воен. изд-во М-ва обороны СССР, 1963.
7. НАРБ. – Ф. 1450. Оп. 9. Д. 1292.
8. Вялики, А.Ф. На раздаражжы. Беларусы і палякі у час перасялення (1944–1946 гг.): манаграфія / А.Ф. Вяликі. – Минск: БДПУ, 2005. – 319 с.
9. НАРБ. – Ф. 788. Оп. 1. Д. 4.
10. НАРБ. – Ф. 7. Оп. 3. Д. 1916.